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EREDETI KOZLEMENYEK.

Idegen testek localisatioja alkalmaval kovetett
eljarasok a székesfOvaros Zita-korhazanak
Rontgen-laboratoriumaban.

Irta: Kelen Béla dr., egyetemi magéniandr, a kérhdzi Rontgen-labora-
torium vezetdje.

Idegen testek helyének az emberi szervezetben Rontgen-
vizsgalattal valé meghatérozdsdra eddig 200-at meghaladé
eljaras ismertetése latott napvildgot. A kozleményeknek ez a
nagy szdma mutatja, hogy az eljirdsok tokéletesitése égetd
kérdés. A meghatdrozdsok koziil nagyjdban a kovetkezdk
vannak eddig leginkabb elterjedve:

1. Meghatdrozds egyszerii Rintgen-felvételekkel. A loca-
lisatio nehézségét elsbsorban az okozza, hogy nem magat a
goly6t, hanem annak csak az arnyékéat latjuk. Ha ezt az ar-
nyékot képzeletben Osszekotjiik a Rontgen-lampa focuséval,
akkor meghataroztuk annak a sugérnak az irdnyat, a mely az
arnyékot vetette. Ennek a lefutdsaban fekszik valahol a goly6.
Valahol a lemez és a lampa kozott. Minél inkabb nagyitott
a golyo képe és minél elmosddottabb a contourja, annal ta-
volabb fekszik a kép sikjatol, illetve a képsikkal érintkezd
bérfelszintél. Ellenkez6 esetben pedig: minél kevésbé nagyi-
tott és minél élesebb a kép, annal kozelebb van a golyo a
testfeliilethez. De sem a nagyitds, sem az elmosddottsag nem
ad biztos tajékozast a goly6 helyzetére vonatkozolag. Egy
masik bizonytalansdg abbdl szdrmazik, hogy a kép maga
nem téajékoztat arrél, hogy a felvétel alkalmaval hol allott a
lampa. Igen nagy véletlen, ha a lampa éppen mer6legesen
keriil a goly6 folé, val6szinii tehat, hogy tobbé-kevésbé oldalt
all tole. Megtekintés alkalmaval azonban nem oldalt, hanem
szemkozt nézzikk a képet és igy a golyét ebben a hibéds
iranyban supponaljuk. A physikaban azon leolvasasbeli téve-
dést, a mely abbdl szdrmazik, hogy nem a helyes, hanem
egy masik sugdr irdnyaban néziink, parallactikus eltolodas-
nak nevezziik. A kép szemlélése alkalmaval tehat a minden-
esetre jelenlevd parallactikus eltoléd4ds mas helyen mutatja a
goly6t, mint a hol az valoban fekszik. Az egyszerli Ront-
gen-felvétel ezek szerint megmutatja nagyjabol a goly6 helyze-
tét, de a parallactikus eltolédds miatt tobbé-kevésbbé téve-
sen jelez.
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2. Meghatdrozds keresztirdnyu felvételekkel. A mélység
irdnydban val6 fentemlitett bizonytalansdgot mar a régi id6-
ben tgy igyekeztek kikiiszobolni, hogy két felvételt készitet-
tek egymdasra meréleges irdanyban. Az egyiket szemkozt, a
mésikat oldalr6l. A szemkozti felvétel mutatja, hogy a goly6
mennyire van a kozépvonaltél oldalt, az oldalsé felvétel pe-
dig a mélységi viszonyokrol tdjékoztat. A golyd helyzetére
vonatkoz6 adatokat azonban itt is meghamisitja a parallac-
tikus eltolédds, a mi miatt 2—3 cm.-ig terjed6 hibdk csusz-
nak be, tigy hogy a goly6 megtaldldsénak a bizonytalansiga
folytan az egyszer(i keresztiranyt felvétellel valo meghatéaro-
zast teljesen el kellene hagyni. (Hogy a parallactikus hibat
hogyan lehet olyan minimumma redukéalni, a mely mar nem
zavar, arrdl kés6bb lesz szd.)

3. Meghatdrozds dtvildgitdssal. A Rontgen-felvétel alta-
laban az atvildgitasnal részletesebb rajzolatli, hosszabban és
j6 vilagitas mellett nézGszekrényben tanulmanyozhaté. Tovabba
a lemez eltehetd és késtbbi ellendrzésre (esetleg a mfitét alkal-
maval) rendelkezésre all. Az atvilagitds ezzel szemben homé-
lyos, élettelenebb, kevésbé részletes rajzolatli és csak az at-
vilagitds rovid idStartama alatt tanulmanyozhat6. Ezek miatt
a felvételt nemcsak a diagnostikanal, hanem a localisational
is helyteleniil elényben részesitik és atvildgitdssal csak mint
primitiv methodussal lokalizdlnak olyan golyokat, a melyek-
nek az eltavolitisa konnyii és a localisatio sem iitkbzik ne-
hézségekbe. Igy pl. ha csak arrél van sz6, hogy meggy6zo-
dést szerezziink arr6l, hogy a bér alatt tapintott resistentia
valoban projectil-e ? Atvilagitassal szokds tovabba meghatd-
rozni vékonyabb testrészekben (végtagokban) levé goly6kat
is. Szemkozti atvilagitaskor a testre el6l és hatul egy-egy
6lomkarikat ragasztanak olyan helyzetben, hogy a goly6 és
a két karika arnyéka egybeessék. Akkor a golyé a két ka-
rikdn atfektetett egyenesben benne fekszik. Ezutdn az el6bbire
merdleges oldalso atvilagitisban hasonloképp hatdroznak meg
masik két pontot, a mely a goly6t ugyancsak metszi. A ka-
rikdk helyét a boron megijelolik: a négy pontot Osszekotd
képzeleti egyenesek metszés-pontjdban fekszik a goly6. Az
vsszetartozd pontokat kiilon megjeldlni nem sziikséges, mert
a 4 pont csak egyféleképpen kdthetd ossze gy, hogy a két
vonal egymast messe. Jegyezziik meg mar itt, hogy ezen 1. n.
»4 pont-eljdrds“, tekintve, hogy a golyon atfektetett egye-
nesek irdnya pontosan adva van, mentes a parallactikus
hibatol.
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4. Meghatdrozds stereoskoppal. A stereoskopos lataskor
a szem nemcsak meg tudja mondani, hogy a latott targyak
koziil melyik fekszik kozelebb vagy tévolabb, hanem ezen
tavolsagokat elég pontosan becsiilni is tudja; ezért mara régi
idoben igyekeztek a stereoskopia elvét a rontgenezésre Kki-
terjeszteni. A Rontgen-stereoskopos hatds azonban nem toké-
letes, mert a rontgenezés a targyakat nem rédnézetben, hanem
atnézetben mutatja, a feliiletnek a stereoskopos domborula-
tait tehat nem latjuk. A stereoskopos hatds csak ott érvé-
nyesiil, a hol a rajzolat vonalas, tehdt a contourokon. Elmo-
sodott contourokndl a mélységmegitélés is elmosddott, a hol
pedig egyenletes az drnyék, ott a stereoskopia teljesen meg-
sziinik. Igy pl. a szivnek mindig egyenletes, rajzolat nélkiili
arnyékaba eso srapneligolyér6l a szem nem tudja megitélni,
hogy az a sziv el6tt, benne vagy mogotte fekszik-e? Ront-
gen-képen a bér nem latszik és igy a golyonak a borhoz
viszonyitott helyzete sem deriil ki. A stereoskopos Rontgen-
kép ott lenne elénydosen hasznédlhaté, a hol sok a vonalas
rajz, pl. az arczkoponyan, de itt is helyettesithetd megbiz-
haté s a mellett egyszer(ibb eljardsokkal. Hatrdnya az elja-
rasnak a berendezés koltségessége és a felvétel technikai
nehézsége. Azonkiviil két hibatlan szem is kell hozza.

5. Localisatio photogrammetriai szdmitds alapjdn. Két
felvétel egy lemezre, két kiilonbozé lampadllassal. Azon rész-
let, a mely a lemezen kdzvetleniil rajta fekszik, a kettds fel-
vétel alkalmaval is csak egyetlen arnyékot ad, illetve a két
kiilonboz6 lampadllasnak megfelelé drnyék teljesen egybe-
esik. A tobbi részlet, a mely a lemezt6l tavolabb esik,
kettds ‘drnyékot ad. A két arnyék anndl tévolabb fekszik
egymdstél, minél messzebb van az darnyékot ado részlet a
lemezt6l. Az drnyékok megkettozése a kiilonbozé sugérirdny-
nak, tehat a parallaxisnak a kovetkezménye. A parallactikus
eltérés e szerint itt is megvan, de a mig el6bb mint hiba-
forrds szerepelt, addig itt éppen ez az, a mib6l photogram-
metriai tton ki lehet szamitani a projectil tdvolsagat a leme-
zen fekvé testfeliilettél. Ezen az elven sokféle eljards alap-
szik. A legelterjedtebb koziiliik a Fiirstenau-féle, mely az
arnyékok tavolsagat egy specialisan erre a czélra szerkesztett
korzével méri. A korzé nyelén a szamitdsra szolgalé szdm-
adatok a mérés alkalmaval leolvashatdk. Az idegen test hely-
zetét egy a testfeliiletre ragasztott dlomkereszthez viszonyitva
kapjuk meg. A ldmpat a felvételkor erre a keresztre fiiggélye-
sen 60 cm.-nyire kell bedllitani a lemezt6l. A masodik lampa-
allas ett6l 6'/y cm.-nyire oldalt van. A két felvétel kettds
kathodii stereoskop-lampdval egyidejiileg is eszkdzolhetd.

A Zita-kdrhdzban haszndlt bevdlt eljdrdsok és mddo-
sitdsok.

A ,4 pont“-eljards, ott a hol keresztiilvihetd, egyszerfi,
olcs6 és pontos. Ha hatranyait és hibaforrasait kikiiszobol-
jiik, az esetek nagy tobbségében haszndlhato 4ltalanos elja-
rast nyeriink. Az eljards hatrdnyai: 1. hogy az atvilagitas
sotét képeket ad és igy vastag testrészeknél a goly6t sok-
szor nem lehet megtaldlni, és 2. hogy harantirdnyt atvilagi-
tds még sovany egyéneken sem ad értelmes képet a medencze-,
vall-, mellkas-, has- és tomportajékrol. Ezeket a harantfelvételeket
azonban késobb targyalando modon sikeriil méssal helyette-
siteni, gy hogy kivételesek azok az esetek, a hol az idegen
test kicsinysége miatt a vastag lagyrészekben nem lathato
és igy az eljaras nem alkalmazhaté. Ilyenkor a photogramm-
metridt haszndljuk bizonyos modositdsokkal. Hasonloképp a
photogrammetridara vagyunk utalva, ha a beteg a tobbi elja-
rashoz sziikséges specialis testtartisokba barmi okb6l nem
hozhaté. Késébb kifejtendé okokbdl a koponyadban levd ide-
gen testeket mddositott keresztfelvételekkel lokalizaljuk. Eze-
ket ebbdl a czélbdl a parallactikus hibatél mentesiteni kell.
Eltérhetiink végiil a 4 pont-eljarastdl azon esetekben, a hol
a goly6 annyira a szemiink el6tt fekszik, hogy a bér alatt
tapinthat6 vagy a bér nyomkodasaval egyiitt mozog, vagy a
hol eltavolitisa oly egyszer(i, pl. ujjakon, tenyéren, hogy a
meghatérozasra egyetlen atvilagitas is elégséges.

A localisatiokor f6szabalyként tartjuk szem el6tt, hogy
nem magunk szdmdra lokalizdlunk, hanem a sebész szdmdra.

Igyekezziink tehdt a helyzetrél olyan megjeltlést adni, a mely
a sebészt félreértés nélkiil tdjékoztatja. A béron leve jelzés,
a mely a goly6 helyzetét a rontgenologus elétt felderitette,
esetleg nem vildgositja fel eléggé a miit6t, mert a szervek
anatomiai fekvése hossz- és hardntdtmér6kbol érthetd meg
legjobban, a localisatios eljirdsaink pedig gyakran ferde &t-
méréket szolgéltatnak. Ezeket a ferde atmérdket a sebész szd-
mara atteszsziik az egyenesbe.

A localisatio a betegnek olyan testtartdsdban torténik,
a milyent az a mfitét alkalmaval fog elfoglalni. Kétes esetek- -
ben a sebészszel konzultdlunk s esetleg a sebész propondlta
helyzetben 1ijbdl lokalizadlunk. Hiba a hénaljban levé golyét
16g6 kar mellett lokalizalni, mert a miitéthez sziikséges
elevatio a golyé helyzetét az izom- és csontelmozduldsok
miatt a bdérjelzéshez képest megvaltoztatja.

A) A 4 pont-eljdrds. Hétrdnyai kozott a legnagyobb,
hogy a gyér vilagitdsi képen a goly6t nem mindig sikeriil
megtaldlni. Arra azonban, hogy a goly6t meglassuk, elsésor-
ban nem a lampa sugérzdsét kell fokozni, hanem a szemet
sotétben kipihentetni. A szem kipihentnek tekintheté akkor,
ha sotétben tisztan lat egy vildgité szdmlapu o6rat. Ezek
az ti. n. ,radium“-6rdk, kozvetleniil azutdn, hogy napvild-
gon voltak, egy ideig er6sebben vildgitanak. Szemellendrzésre
tehat olyan 6rat haszndljunk; a mely méar legaldbb 1/, 6rdn
at sotétben (zsebben) volt. Adaptilds utdn normalis terhelés
mellett bekapcsoljuk a lampat és szemkozt atvilagitjuk a
beteget. Ha goly6 ilyenkor nem latszik, akkor sziikitett dia-
phragmdval élesebb képet éllitunk be és ezzel kutatjuk 4t a
testet. Ha ilyenkor sem latjuk meg a golyot, akkor kemény-
sugarzdsi lampdval kissé fokozzuk a terhelést. Erésebb és
hosszabb terhelést a ldmpa nem tiir, azért 10—15 masod-
percz mulvak apcsoljunk ki és fartsunk rovid sziinetet.
Semmi esetre ne jarassuk a ldmpét azalatt, mig nem a ké-
pet figyeljiik, hanem a latottak felett elmélkediink vagy kon-
zultalunk. A tilterhelés miatt a ldmpa hamar megpuhul és most
mar ezért nem tudja a testrészt atvilagitani. Itt torténik a
legtobb hiba! A projectil-kereséshez teljesen kipihent szem
és sziinetekkel vegyes rovid erés atvilagitasok sziitkségesek.

Ha projektil-részletet sehogy sem taldltunk, akkor tart-
sunk szemkozti atvilagitasban a beteg hatdhoz egy pélczédba
vert szeget. Ha a szeg ezen, az atvilagitasra legelénytelenebb
helyzetben meglatszik, akkor mondhatjuk, hogy a testben
akkora projectil-szilank sincs, mint a szoban forg6 szeg.

A 4-pont-eljardas masik hibdja, hogy hardnt atvilagita-
sokat nem mindeniitt enged meg. A szemkozt lathaté golyd
azonban bizonyos foki oldalt forditisndl még latszik.
A két-két pontot tehdt ezen ferde dtmérOkben tessziik fel a
testre, egyeldre csak ideiglenesen a magunk szamdra, és azokat
kés6bb rajzban valé szerkesztéssel attessziik a sebésznek
a frontalisba és sagittalisba. Ez gy torténik, hogy egy
2 milliméter vastag, tehat elég merev, de még formdlhato
6lomdrétot atvezetiink a beteg testére rajzolt 4 ponton és a
test alakjahoz hozzdsimitjuk. (A 4 pont természetesen egy
sikba esik.) A dréton apro flastromgolydceskék ratapasztisaval
megijeloljiik a 4 pont helyét, azutin a droétot a testrél Ova-
tosan leemelve papirlapra tessziik és a konturokat czeruzaval
utdna hizzuk, pontosan megjellve a 4 pont helyét. Nem
kell oly hosszi drét, hogy az egész testrészt koriilérie. A
rovidebb drét levételkor jobban megtartja az alakjat. Hogy az
atvitelkor nem deformalodott-e, arrol testmérd-korzével gy6z6-
diink meg, melylyel a 4 pont tavolsdgat a testen és a rajzon
osszehasonlitjuk. Most a rajzon a 4 pontot vonalzéval Gssze-
kotjiik. Ezzel fel van rajzolva a golyé helye és a testkontur.
Itt a papiron azutdn tetszés szerinti atmérdket jeldlhetiink meg
és azok végpontjait ugyancsak a cyrtometerként szerepl6
6lomdrottal a testre atvihetjiik. A testet keresztirdnyban szeld
4-pont-jelzésnél is érthetébb képet ad a golyon datmend
sagittalis vonalnak eliilsé és hatulsé végponttal valo jelolése és
annak a feltiintetése, hogy hany centimeter tavolsdgban fekszik
a golyé a pontoktdl. A rajzot a kortorténethez mellékeljiik,
hogy az operationdl a sebész kezeligyében legyen. Kivalokép
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pontos tdjékozdst nyujt a rajz, ha a csontok, vagy esetleg a
lagyrészek harantmetszetét is belerajzoljuk atlaszokbol.

Hogy a pontoknak a bérre rajzoldsa alkalmaval hibat
ne ejtstink, a goly6t metszé egyenes végpontjait nem 6lom-
karikak felragasztdsdval egymas utdn hatdrozzuk meg, mert
e kozben a beteg elmozdulhat és az eként rajzolt egyenes a
goly6t nem metszi, hanem az Osszetartoz6 két pontot egy-
idejfileg jeloljiik. Erre a czélra sziilészeti méré-korz6t hasz-
nalunk. Megszfikitjiik a diaphragmat, ilyenkor élesebben latunk,
a keziinket, a melyben a korzot tartjuk, a Rontgen-sugaraktol
védjiik és biztositjuk azt is, hogy nem lejtds, hanem vizszintes
vonal végpontjait hatirozzuk meg. A korzét addig cstsz-
tatjuk, mig a végpontjain 1év6 két gombdcske a goly6 arnyé-
kaval egybeesik. Ekkor a korz6t megszoritva helyzetében
rogzitjiitk és a pontokat vildgosan felrajzoljuk. Ha a felrajzo-
laskor nem alkalmazunk erés vilagitast, a szem adaptatidja
nem szenved, tigy hogy rogton a masik két pont meghatdro-
zésdhoz foghatunk. Elischer a pontok felrajzoldsdhoz kényel-
mesen kezelheté kiilon korzét szerkesztett.

B) Photogrammetriai eljdrds. Ha a 4-pont-eljaras barmi
oknal fogva nem alkalmazhatd, akkor a photogrammetriai
eljarast, vagy a modositott keresztfelvételeket vessziik igénybe.

A photogrammetriai eljarast gy modositottuk, hogy a
golyé helyének a meghatdrozasa, valamint a nyert adatoknak
a testre valé atvitele nem szamitds utjan, hanem grafikailag,
illetve, mivel itt térbeli kiterjedésr6l van sz0, plasztikailag
torténik. A beteg testére elél valahol a vélt golyé kdrnyékén
egy 2 milliméter vastag 6lomdrotbol késziilt gyfir(inagysagu
karikat ragasztunk és a karika kozepét a béron dermograph-
czeruzdval megijeloljik. A beteg hatara koriilbeliil a karika
magassagaban egy 8—10 centimeter hosszli egyenes drétot

~.ragasztunk. Ennek a helyét is pontosan felrajzoljuk a bdérre.

A karika a lampadllas kés6bbi reprodukalasara, a drét pedig
a nyert adatoknak a bbrre vald atvitelére szolgdl. A beteget
rafektetjiik a photograph-lemezre és a Rontgen-lampa kozép-

" pontjat a lemez felett 50 centimeter magassagban egy czérna-
- szdlon fiiggé o6lomsiily vezetése mellett a lemezen fekvd beteg

testén el6l levé dlomkarika t6lé merélegesen bedllitjuk. A
karika mellé egy Olombdl kivagott kicsiny ,1%es szdmot
helyeziink ¢és megcsindljuk az elsd felvételt, de a rendes
expositio-iddnek csak a feléig exponadlunk. Az expositio utdn
a beteg teljes mozdulatlansdga mellett az 6lom-szamot ,2“-sel
cseréljiik ki, a lampat vizszintes irdnyban 10 cm.-nyire eltol-
juk és hasonlokép megcsinaljuk a masodik expositiét. Azutin
a betegrol levessziik a karikdt meg a drotot, és a lemezt el6-
hivjuk. A hatul levé egyenes drét kdzvetleniil a lemezen fekiidt,

1. rajz. A beteg elhelyezése a kettds felvételii localisationdl.
A beteg a hatara ragasztott drottal a fénykép-lemezen fekszik. K-nal
a boron levé olomkarika f61é L = lampa A = antikathodja a lemeztdl
50 cm.-nyire F = fiiggdstily segitségével merdlegesen van bedllitva. A
pontozottan rajzolt masodik L’ = lampaallasbol, melyet 10 cm.-nyi viz-
szintes eltolassal létesitettiink, kfé?zgl ]ugyanarra a lemezre a masodik
elvetel.

azért annak az arnyéka egyes drnyékot ad, a hasra ragasztott
6lomkarika, a testben levé golyd €s az tsszes csontok azonban
kettés arnyékot adnak. A képet a felvételr6l mindjart nedves

S

=

K” &
2. rajz. A keitds felvétel drnyékainak keletkezésmodja.

R és R” = a két lampadllds. K = a testre eldl raragasztott karika.
= a golyd. K’ és K = a karika-, G’ és G = a goly6 elso0 ¢és

masodik képe. D = a testre hétul felragasztott, harantul metszett 6lom-

drét, a mely egyes (nem kettozott) képet ad.

allapotban atvilagité szekrényben dermograph-fal atrajzoljuk egy
rafektetett iiveglapra, az iiveglaprél pedig papirra. A kettos
atrajzolds azért sziikséges, mert a lemezrél kozvetleniil papirra
atrajzolni nem lehet. Nem rajzolunk egyebet, mint a karika
és a golyo kettds képét, meg a hatul levé 6lomdrétot. A karika
két arnyéka tavolabb fekszik egymdasiél mint a goly6é, mert
a goly6 a testben volt, a karika pedig a test feliiletén, tehat
tavolabb a lemezt6él, mint a goly6. A papirmasolatot asztalra
helyezziik és a két karika kozéppontjat vonalzéval Osszekdtve
jobbra-balra meghosszabbitjuk. Ez a vonal jelzi a lampa-
eltolds irdnyat. Az els6 felvételkor a ldmpa az egyes szdmmal
jelzett karika felett allt 50 cm.-nyi magasan. A masodik
lampadllas az eltolast jelzb vonal irdnydban a mésodik szdm-
mal jelzett karikdval ellenkez6 oldalon van 10 cm.-nyire
oldalt. Azért az ellenkez6 oldalon, mert a sugarak kereszte-
z6dtek. Ebbol, a papirlap folott fekvd két pontbol jovo sugarak
ligy adtdk a golyé képét, hogy a goly6ban keresztezOdtek.
A papir folott fekvé két lampadllds helyét realizélhatjuk egy
deszka-talpon merdGlegesen 4ll6 kis deszkafallal, a melybe
50 cm. magassdgban két szeg van beverve egymastol
10 cm.-nyire. A kis deszkadllvanyt, melyet asztalossal hazilag
készittetttink, gy dllitjuk a rajz folé, hogy az egyik szeg
merdlegesen legyen az 1-es karika folott, a masik szeg pedig
a lampaeltolds vonaldban a 2-0s karikdval ellenkez6 oldalon.
Ha a két szegtdl egy-egy czérnaszdlat hizunk a két golyo-
arnyékhoz, ugy hogy azok a levegében keresztezddjenek,
akkor a sugarjarast reprodukaltuk és ezzel a golyé helyét
plasztikailag megszerkesztettiik. A czérnaszalak keresztez6dése
helyétél egy kis centimeter-léczczel merdlegest bocsitunk a
papirlapra és a helyet a papiron egy ponttal megjeloljiik.
Ez lesz a golyé meréleges talppontja. A méréléczen leolvassuk
a golyénak a talpponttdl vald tavolsagdt. Most nincs egyéb
hatra, mint hogy a talppontot a beteg borére atvigyiik. Ez
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szintén grafikailag torténik. Erre a czélra a papiron az egyenes
6lomdr6t képét pontosan a vonal hossziisdgédban késsel fel-
hasitjuk, a taippontot pedig czeruza hegyével atfurjuk. A
papirlapon megjeldljiik, hogy melyik a beteg jobb és bal
oldala. A papiron vagott résen keresztiil nézve a rést pon-
tosan raillesztjiik a beteg borére, oda, a hol a drét helye
dermograph-fal meg van jelolve. A papirt ebben a helyzetben
rogzitjiik és a czeruza készitette lyukon &t dermograph-fal meg-
jeloljiik a talppontot a bordon, EbbSl mar most az operateur
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3. rajz. Localisatio a papirra dirajzolt kettds képnek czérnaszdllal (C—C’)
valo kimérése utjan.

A fiiggélyesen allo deszkalapba L és L’-nél bevert szegek képviselik a
két lampaallast. A szegek egymastol 10 cm.-nyire, a papir sikjatél pedig
50 em.-nyire vannak. K = az 6lomkarika azon képe, a mely felett a
lampa az elsé (L) helyzetében dllott. K’ = a karikdnak az eltolt L’-
lampaalassal adott képe. A fiiggélyes deszkalapot lapjaval K és K’-et
osszekotott egyenesbe Aallitjuk be, mint a hogy az a rajzon lathato.
G és G’ = a goly0 kettos képe, a melyhez a sugdrjarasnak megfelelden
hizott czérnaszdlak X-nél keresztezddnek. Itt fekszik a golyd. M-
mérdléczet a keresztezodéshez fiiggélyesen dllitva, meghatdrozzuk a
golyd talp-pontjat a papiron (7). X és T kozti tavolsagot a mérGlécz
beosztasin leolvassuk. D = hatu:( éfelra\gasztott Olomdrét nem kettzott
pe.

e o

)

szamara tetszés szerint, akdr négy ponttal, akar két ponttal
és a pontoktél valo tavolsagjelzéssel megadhatjuk a kivant
localisatiét. A talpponton és a golyén at fektetett egyenesnek
a bort metszé pontjaira ragasztott 6lomkarikak folé a beteg
fekvé helyzetében fiiggélyesen bedllitott lampdaval kontrollal-
hatjuk, hogy felvételben csakugyan egybeesik-e a két karika
és a golyo.

C) Keresztirdnyii felvételekkel vald localisatio. Specialis
localisatiét kovetel a koponydban levd lovedék. A 4 ponttal
valé localisatio a mellett, hogy a hajzatos fejb6ron nehezen
vihetd ki, a sebésznek ttbbnyire nem elegendd, mert 6 az
eltdvolitas kellemetlen eshetéségei miatt a csonthoz mért
anatomiai tajékozodast kivanja. A sebész frontalis és sagittalis

felvételeket kér. Ezen keresztirdnyi felvételeken a parallactikus
hibat egy lényegileg 1] eljardssal sikeriilt elkeriilniink. Az
eljaras abban 4ll, hogy el6szor a régi eljardssal és annak
parallaktikus hibdival készitlink két keresztirdnyt felvételt,
a melybdl a goly6é helyét provisoriusan, egyelére a sajat
magunk szamara meghatarozzuk. Ezutdn jbol készitiink két
keresztiranya felvételt, de ezt mar a sebész szdmdra pontos
meghatdrozassal, oly moédon, hogy a ldmpéat merdlegesen
allitjuk a provisorius felvételb6l csekély tévedéssel meg-
hatarozott golyé folé. A merblegest egy-két centimeterrel
ethibaztuk ugyan, de ez a parallaxisban méar nem okoz gya-
korlatilag szamba johet6 tévedést. Hogy a fej hossztengelye -
a sagittalis felvételkor teljesen péarhuzamos legyen a lemez
sikjaval, az arczot tigy helyezziik el, hogy az orrcsiics érje
a lemezt, a homlokot és dallat pedig vattagomolyokkal ala-
polczoljuk. A sebész csak ilyen felvételeken tdjékozodik félre-
értés nélkiill- A képen mindig jeloljik meg a jobb és bal
oldalt. Czélszerli a felvételt atvilagito szekrényben -el8szor
dermograph-fal tiveglapra és arr6l papirra dtmdasolni, hogy az
miitét kozben sterilezett allapotban rendelkezésre élljon.

A budapesti kir. magy. tud.-egyetem kozegészségtani intézetének
kozleménye. (Igazgat6: Liebert:ann ;.eé dr., egyet. tanar, udvari
tanacsos.

A salétrom kimutatdsa €és mennyileges meg-
hatarozasa hiis- és kolbaszfélékben.

Irta: Acél Dezsé dr., egyetemi tanarsegéd.

A salétrom kimutatisdra és mennyileges meghatérozé-
sara, nitritek, jelenlétében is, Liebermann és Acél* nemrégen
egyszerli €s gyors eljarast kozolt, melyet egyelbre ivo-
vizeken probéltak ki j6 eredménynyel.

Az alant kozolt kisérletekb6l, melyek még néhdny mas
kérdésre is kiterjedtek, nevezetesen a salétrom 4talakuldséra
nitritté, a fiistdlés befolydsdra és a fiist nitrittartalmara, végre
tobb, ndlunk forgalomban levé hentesart salétromtartalméra,
kitfinik, hogy ezt a moédszert hiis- és kolbészfélék salétrom-
tartalmanak vizsgalatdra ugyanolyan j6l lehet haszndlni, mint
a viznél,

Tekintettel arra, hogy Liebermann és Acél fentidézett
kozleménye valdsziniileg nem all mindazok rendelkezésére,
kik ezen czikket olvassdk, czélszeriinek latom a mddszer
leirasat itt ujra kozolni, egyrészt a teljesség kedvéért, mas-
részt azért, mert a vizsgalandé anyag természetébdl folyo,
foleg a vizsgdland6é anyag -elOkészitésére, a haszndlt folya-
dékok mennyiségére, stb. vonatkoz6 véltoztatisokat tgy is le
kellett irni.

I. Liebermann és Acél modszerének lényege és leirdsa.

A mddszer lényege abban &ll, hogy a salétromos savnak
mér régota ismeretes igen érzékeny kémldszerével: a naphtyl-
amin - sulfanilsavnak eczetsavat is tartalmaz6 oldatéval
(Griess-llosvay-Lunge-féle kémldszer)? a nitrdtot is ki lehet
mutatni, 1ugy hogy el6szor czinkkel és eczetsavval nitritté
redukaljuk. Az igy keletkezett nitrit az elébb emlitett kéml6-
szerrel voros szinezOdést ad. Ha pedig a nitratot nitrit jelen-
létében kell meghatdroznunk, akkor elészor a praeformdlva
jelenlevé nitritmennyiséget hatdrozzuk meg, majd azt carba-~
middal (Lehmann K. B. eljarasa szerint) elroncsolva, meghata-
rozhatjuk a nitratot.

A reactio végén el6all6 vords szinezddés a nitrat-, ille-
toleg a nitritmennyiséggel eléggé aranyosan fokozddik s igy

! Magyar chemiai folydirat 1915, 9 fiizet és Hygienische Rund-
schau 1915. évf,, 22, sz,

2 A kémlbszer elkészitésére egyrészt 150 cms? higitott eczetsavban
0’5 gr. sulphanilsavat oldunk, masrészt 0'1 gr. szilard naphtylamint
20 cm?® vizben fdziink, a szintelen oldatot ezutdn a kékes-iboly4s mara-
dékrol ledntjiik és 150 cm?® higitott eczetsavat adva hozzd, mindkét
oldatot egyesitjiik. A kémlbszert czélszerii kicsiny, jol elzart tivegekben
tartani, a melyeknek dugdjat parafinnal kell bevonni. (Winkler L. W.,
Lunge-Berl : Handb. der chem. techn. Untersuchungsmethoden, 6. kiad.,
12. kotet, 255 lap.)
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a vords szin intenzitdsab6l meg lehet hatarozni a jelenlevd
nitrit-, illetSleg nitratmennyiséget. A vords szin kiilonboz6
intenzitdsat — itt is, miként a viz nitrdt, illet6leg nitrit
meghatarozasakor — kiilonbozé toménységii fuchsinoldatokkal
hasonlitjuk ossze, mivel a fuchsin szinének drnyalatiban tel-
jesen megfelel a reactional el6allé vords szinezGdésnek.

Az 1. és Il. sz. tablazatban vannak Osszeéllitva a kiilon-
b6z8 toménységli fuchsin ®- oldatok s az azoknak megfelelé
KNO,, illetéleg KNO3 mennyiség °/o-ban. A fuchsin-skéla gy
késziilt, hogy dardlt marhahiis 5 gr-jahoz a KNO,, illet6leg
KNO;-oldatbél annyi lett hozzatéve, hogy az a kérdéses sza-
zaléknak felelt meg, s ez a KNO,, illetdleg KNOs-mennyiség
az alabb kozolt kisérleti feltételek pontos betartasa mellett lett
meghatérozva.

Ezen kisérletek alapjan megfelel:

I. tablazat.

Rl X _ | A vizsgalt hiisban | A taldlt KNO,
st | o ngsSachei | ielenlend KNO,' | megeiel KNO:
1. 03 0005 0:0059
2. 078 001 00118
3. 162 002 00237
4. 2:22 003 00356
5, 273 004 00475
6. 40 i 005 00594
11. tablazat.
: ; _ | A vizsgalt hasban
ALt | o v | ilnied KNG,
I 05 01
11, 075 02
1. 095 03
Iv. 1-33 04
V. 162 05
VI 1'82 06
VIL 24 07
VIIL. 2:85 08
IX. 32 09
X 348 10

A fuchsinoldatokat egyforma nagysdgli ¢s szélességli,
dugéval elzart (esetleg beforrasztott) kémlGcsovekben sotét
helyen kell tartani, a mikor is azok hasznalhatdsaga hetekig tart.

A meghatdrozds mddja:

A vizsgilandé hist megdaréljuk ¢és j6l Osszekeverjiik,
majd bel6le 5 gr-of egy lombikba tesziink s 250 cm? destilldlt
vizet ontve red, dréthalon felforraljuk és kdzben néhanyszor
erGsen felkeverjitk. A forrds bekovetkezte utdn a vizes extrac-
tumbdl — elézetesen ismét felkeverve — egy el6re elkészitett
sziirbn 40 cm?®-t lesziiriink.

A hiis vizes extractuma, a mely eredetileg zavaros
(fehérjének, keményitdnek, festékanyagoknak stb. az oldatba valé
atmenetele miatt), szlirés utdn egészen szintelen s tiszta lesz. A
vizes extractumban levé fehérjét ugyanis a forralassal kicsap-
tuk s a kicsapott fehérje, mely magdval ragadta az esetleg
még jelenlevd zavarosodast eldidézé (keményits, festék stb.)
tobbi anyagot is, szfiréskor a szfirbn maradt. Az igy nyert
szintelen és tiszta vizes oldatban még ki lehet mutatni
fehérjét, de ez a fehérjemennyiség a reactio lefolydsat nem
zavarja. El6fordul néha — kiilonosen ha hosszii ideig éllott,

8 Az itt hasznélt fuchsin Merck E. darmstadti gyarabdl vald
Anilinroth, Diamantfuchsin volt.

vagy romlott a his —, hogy a rothadaskor el6allo kiilon-
boz6 fehérjehasadasi termékek a forraldskor nem csapddnak
ki, s ilyenkor a sziirés utdn a vizes kivonat még mindig
zavaros; a reactiot ilyen zavaros oldattal nem lehet elvé-
gezni, mivel a zavarossadg kiilonboz6 foka nagy mértékben
befolydsolja a reactional el6allé vords szin erésségének meg-
itélését. Az ilyen zavaros oldatot tigy tessziik tisztava s
szintelenné, hogy kevés magnesia ustd-val valé Osszerdzas
utdn ujra filtrdljuk. Az igy nyert tiszta és atlatsz6 vizes kivo-
nattal végezziik azutin a meghatdrozésokat.

Mindenekelott a KNOy-t hatdrozzuk meg.

Egy a fuchsin-oldatokat tartalmazé kémldcsoveknek tel-
jesen megfelel6 szélességli kémldcs6ben a tiszta s szintelen
filtratum 5 cmS-éhez 5 cm® destilldlt vizet adunk. Ehhez
025 cm3 tomény eczetsavat s 05 cm® kémloszert adva, 15
perczig szobahdmérséken (20—24° C) pihentetjiik.* A 15 percz
eltelte utan azonnal ki kell keresni a megfeleld (1—7 jelzésii)
fuchsin-skdla azon tagjat, a mely szinének erlsségében meg-
felel a reactiénal kapott szinez8désnek, vagy ennek hidnya-
ban a fuchsin-skédlanak azta két egymdsutan kovetkezé tagiat,
mely kozé az beleillik. Ennek alapjan a I. sz. tablazaton
leolvashatjuk a vizsgélt his KNO,-tartalmat szazalékban,
illet6leg az ennek megfelel6 KNOg-mennyiséget.

Ezutdin a KNO; meghatdrozdsa kovetkezik a) KNOg
hidnydban és b) jelenlétében.

a) Ha KNOgy nincs jelen, akkor a szinteleniil maradt
keverékhez kb. 25 gr. zincum raspatumot adunk. A czink
mérésére kis szarukanalat haszndlunk. A czinket a kémlo-
csébe ontjiikk be és tigy rdzzuk fel, hogy valamennyi czink-
szemecske a kémlécsé fenekére keriiljon. Az oldatot azutén
szobah6mérséken 15 perczig pihentetjiik. Ha KNO; van jelen
az oldatban, piros szinez6dés keletkezik ; 15 percz eltelte utin
a folyadékot a czinkrél egy a fuchsin-skalat tartalmazd kéml6-
csoveknek megfeleld szélességli kémldesibe kell atonteni, s a
megfelel6 (I—X jelzésii) fuchsin-skaldval val6 osszehasonlitds
utdn a II. sz. tablazaton le lehet olvasni a hiisban lev
KNO3 0/0'0t.

b) KNOg jelenlétében a tiszta s atlatszo filtratum
20 cm3-éhez kb. 05 gr. carbamidot és 10 cm® timény eczet-
savat adunk, s az oldatot a dréthdlon 5 perczig forraljuk
(ezzel a jelenlevé nitritet roncsoljuk el), majd lehiitjiik,
kis mérbhengerbe toltjiik 4 s a forralds kozben elparolgott
vizet destillalt vizzel pétoljuk (20 cms-ig). Az igy készitett
oldat 5 cm®-éhez 5 cm?® destillalt vizet s 0'5 cm® kémlGszert
adunk, majd kb. 25 gr. zincum raspatumot s a tovabbiak-
ban gy jarunk el, mint a hogyan azt a) alatt lattuk.

A nitrit elroncsoldsa utan mutatkozé vords szinez6dés
nem olyan er0s, mint az a jelenlevd nitrat mennyiségének
megfelelne. Kisérleteink alapjan itt is azt taldltuk, mint a
vizn€l, hogy ezt a hibat gy kiiszobolhetjiik ki, hogy a colori-

_metrids tton nyert eredményhez annak kb. 159/-at hozzi-

adjuk.

Ha akar a KNO,, akar a KNO; meghatarozasakor kapott
virds szinez6dés erdsebb volna, mint a skdla legutolso tagja,
akkor a vizsgaland6 hiis vizes extractumat felhigitjuk destillalt
vizzel pl. 6tszorosére vagy tizszeresére, a mikor természetesen
az eredményt oOt-, illetéleg tizzel meg kell szorozni.

Fel kell hivhom a figyelmet arra, hogy a reactio elvég-
zésére hasznalt tsszes edények nagyon tisztdk legyenek, mert
a kémlbszer oly érzékeny, hogy még a nyomokban jelenlevé
nitritet is kimutatja. Legjobb a rendes médon megtisztitott iiveg-
edényeket kozvetleniil a haszndlat el6tt destillalt vizzel kifézni.

A fuchsin-skdldval valé oOsszehasonlitist czélszerf(i egy
fekete papirlapon véagott hasadékon keresztiil végezni. ,

Itt kozliink e mddszerrel végzett szamos meghatéroza-
saink koziil kettot, melyek példajat adjék az ezen modszerrel
elérheté eredményeknek.

Az egyik esetben marhahis, a mésik esetben sertéshiis
szerepelt. Mindkét fajta his eredeti allapotiban sem NgQs-t,

4 Ha a filtratum még meleg lenne, a kémldszer hoziéadéséfe]ﬁtt
teljesen lehiitjiik. . Teas
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sem NyO;-t nem tartalmazott. Mindkét hiishoz egy KNO,,
illetéleg KNO;-oldatbdl lemért mennyiséget adtunk s néztiik,
hogy a meghatérozds végén megkapjuk-e azt.

Elso példa :

A marhahishoz hozzdadott KNO, szdzalékban 003°/,
A marhahishoz hozzdadott KNQ;y szdzalékban 070/,

A KNO,-meghatarozaskor kapott vords szinez6dés meg-
felelt a fuchsin-skéla ,4 sz.“ tagjdnak, a mely az I. sz. tdbldzat
szerint 0°03%/y KNOg-nek felel meg.

A nitritnek elroncsoldsa utdn a KNOy; meghatarozasakor
kapott szinez0dés a ,VI“ és ,VII“ skalatagok kozé esett, s
igy megfelelt a Il. sz. tdblazat szerint 0'65°/-nak, a mihez
ha hozzéadjuk a 15°/, correctiét, végeredményiil 0'74°,
KNO;s-t kapunk.

Mdsodik példa:

A sertéshiishoz hozzdadott KNO, szdzalék — 005°,
A sertéshishoz hozzdadott KNO; szdzalék = 0°5°f.

A KNO,-meghatarozéskor kapott voros szinezGdés meg-
felelt a fuchsin-skdla ,6“ sz. tagjanak, a mely az I. tablazat
szerint 0'05°/, KNO,-nek felel meg. A nitritnek elroncsoldsa
utdn a KNO3 meghatdrozasakor kapott szinezédés a IV. sz.
skélatagnak felel meg, s igy a Il. sz. tablazat szerint
04°/-nak felelt meg. Ha ehhez hozzdadjuk a 159/, correctidt,
akkor végeredményiil 0'46°/y KNOs-t kapunk.

E példdk eléggé mutatidk, hogy a mdodszerrel nyert
eredmények az egészségiigyi vizsgdlatokndl megkovetelheto
pontossdgot feljesen kielégitik.

Il. Salétrom kimutatdsa mds konzervdlo anyagok jelen-
létében,

A hentesarik elkészitésére salétromon kiviil vagy vele
egyiitt mas vegyszereket is hasznalbatnak. A hiis konzerva-
lasdra szolgalo, kiilonboz6 név alatt forgalomba keriilt kon-
zervsOk tartalmazhatnak Aénes-savas sokat (sulfiteket), konyha-
s0t, czukrot stb. Ezenkiviil a hus konzervdldsdra haszndljak
tobbek kozott a borsavat, salicylsavat, formaldehydet. Meg kellett
vizsgélni, hogy ezen anyagoknak a salétrommal val6 egyiittes
jelenléte a salétrom quantitativ kimutatdsat zavarja-e ?

A hiisban jelenlevo nagyobb NaCl-mennyiség a salétrom-
nak ezen mdédszerrel vald kimutatdsat nem zavarja, mint azt
egyik kisérletlink mutatta, midén 10°/, NaCl jelenlétében is
sikeriilt a htispéphez adott KNO;-t teljes mennyiségében ki-
mutatni.

A forgalomban levé konservsék — a mennyire ez a
rendelkezésiinkre &ll6 nagyszdmu ilyen konservsé-analysisbél
kitint — nem tartalmaznak egyiitt salétromot ¢s kénes-
savas sOkat, a mi érthet6 is, mert mindkét anyagnak a hiis-
hoz val6 hozzatétele ugyanazt a czélt szolgélja. Minthogy mégis
el6fordulhat az, hogy a salétromot kénessavas sok jelen-
1étében kell kimutatnunk, megnéztiik, hogy lehetséges-e ez? Az
erre vonatkozO Kkisérletekb6l kitiint, hogy kénessavas sok
jelenlétében a mdodszerrel a KNOs-t nem lehet kimutatni s
ezért a kénes-savas sokat a vizes extractumbdl el6bb ki kell
csapni. A kicsapds argentum aceticum 1°/y-0s vizes olda-
tdval torténik. A mddszer kénes-savas sOk jelenlétében csak
annyiban véltozik meg, hogy a hiis — fehérjementesités
utdni — vizes kivonatdnak 5 cm3-éhez az 5 cm® destillalt
viz helyett 5 cm® 1°/y-0s argentum aceticum-oldatot adunk.
Az argentum aceticum hozzdaddsa utdn csapadék keletkezik,
melyr6l a folyadékot lesziirve, kénessavas soOktél teljesen
mentes oldatot kapunk, melyhez hozzdadva az eczetsav és
kémlGszer el6irt mennyiségét, a jelenlevd salétromot teljes
mennyiségében lehet meghatdrozni. _

A hisban jelenlevé formaldehyd a saléfromos sav ki-

- mutatdsdt nem zavarja, a salétrom kimutatdsakor kapott voros

szinez6dés azonban egy drnyalatfal vildgosabb szind, mint a
mennyi a jelenlevd salétromnak valéjaban megfelelne.

Czukor (laevulose is), borsav és salicylsav jelenléte nem
zavarja a salétromnak e modszerrel valo kimutatdsdt. .

Van tgynevezett ,mesterséges vagy gyors fiistolés“, a: mi-
dén a fiistolésre szant hentesarit belemartjak, vagy a felii-
letét bekenik fa-eczet, viz és borOka-olaj keverékével és
utdna szell6s helyre teszik szaritani. Az egész eljaras czélja
csak az, hogy az igy kezelt hentesarii a fiistolt hasnemil
izét adja.

Felmeriilt az a kérdés, hogy maga a faeczet, illetdleg
borékaolaj nem ad-e nitrit-, illetve nitrat-reactiét, vagy nem
gétoljak-e meg ezek a hozzaadott salétromnak kimutatasat.
Kisérleteink azt mutattdk, hogy sem a faeczet (igy a nyers,
mint a tisztitolt), sem a bordkaolaj nem adja a nitrit-, illeto-
leg nitrat-reactiot s jelenlétiikben a salétrom kimutathalo.

(Folytatdsa kovetkezik.)

Kézlemény a kir. magy. tud.-egyetem I. sz. belklinikajarél.
(Igazgat6 : Balint Rezsé dr., egyet. tanar.)

Az occult vérzés kimutatasanak klinikai
jelentoségérol.

Irta: Rosenthal Jend dr., egyetemi tandrsegéd.

Ha éttekintjiilk a gyomorulcus klinikai képének iro-
dalmat, az occult vérzés gyakorisagdra vonatkozdlag a
kiilonboz6 szerzoknél a legellentmondobb adatokat talaljuk.
Nem akarom e helyen az irodalom kiilonbdz6 adatait felso-
rolni s csak arra utalnék, hogy az egyik vizsgalo szinte min-
den esetben talalt occult vérzést, mig a masik csak az ese-
teknek felében, vagy pedig még kisebb részében. Az irodalmi
adatok csakugyan annyira ellentmondok, hogy a tanulmanyo-
zasuk alapjan szinte lehetetlen ezen kérdésrdl tiszta képet
nyerni.

Ennek taldn részben az az oka, hogy a kiilonbozd
szerzOk kiilonboz6en érzékeny metodusokat alkalmaznak
a vér kimutatdsira, masrészt, hogy a kiilonboz6 szerz6k va-
lamely fekély fenndllasdnak kriteriumdt mas és mas tiinet je-
lenlétéhez fiizik.

1914 Gsze Ota aranylag nagyszami gyomorbeteget volt
alkalmunk az I. sz. belklinikdn rendszeresen vizsgalni €s ész-
lelni. A megvizsgalt gyomorbetegek szima kb. 2000. Azon
kiilonbdz6 eredményeket, melyeket ezen vizsgalatok szolgél-
tattak, mas alkalommal Ohajtan6k ismertetni; ezittal csak
azon mindenesetre feltind eredményre 6hajtunk utalni, me-
lyet a rendszeresen végzett székvizsgalat szolgdltatott a gyo-
mor ulcusos, illetve carcinomds megbetegedéseiben. A 2000
eset kozott 249 esetben allapitottuk meg a gyomorfekély és
58 esetben a gyomorcarcinoma diagnosisat. Legelészor a gyo-
morfekélynél taldlhaté viszonyokat tekintve, kiilonvélasztjuk
azon eseteket, a melyek manifest vérzéssel (haematemesis,
melaena) keriiltek a klinikdra, azokt6él, a melyekben. manifest
vérzés kimutathatd nem volt. Manifest vérzéssel 9 esetet,
ilyen nélkiil 240 esetet észleltiink és vizsgdltunk. A 9 mani-
fest vérzéses esetben azt tapasztaltuk, hogy azoknak. szék-
letétében a nagy vérzés utdn 8—14 nap alatt occult vérzés
nem mutathat6é ki.

A mi mar most a 240 nem manifest vérzéssel jarod
esetet illeti, ezek kozolt volt: 63 részben callosus, rész-
ben penetrdlé kis curvatura-ulcus, 45 pylorus-ulcus, 105
duodenalis fekély, 15 juxtapylorikus ulcus és 12 post-
operativ jejunalis fekély. Betegeinket olyképp vizsgaltuk, hogy
hdarom napi htsmentes és chlorophyllszegény diaeta utin
bélsdrvizsgélatot eszkozoltiink a benzidin- és a Weber-féle
guajac-probaval. Az emlitett hdrom napon gondoskodds tor-
tént arrél, hogy a betegnek széke legyen. A probareggelit a
beteg csak a negyedik nap reggelén kapta, nehogy a nyel6-
csO esetleges kis sérillései occult vérzést idézzenek el6. Ha
occult vérzés a székletétben kimutathaté volt, akkor a hiis-
mentes és chlorophyllszegény diaetdt tovdbbi hdrom -napon
at folytattuk és a székletétet (ijb6l megvizsgaltuk. Ezen vizs-
gédlatoknak eredményét a kovetkezé tablazat mutatja.
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5:3| 5 |53 |58 |B5&| S
3 nap utan positiv | 54 | 34 | 82 | 12 8 | 190 | 792

3 nap utan positiv ‘ :
6 , ., negativ| 2 | M 23 3 4 | 50 |208

63 45 | 105 15 12 | 240

Ezen téblazatbol kitlinik, hogy a szokott hdrom napi
hiismentes és chlorophyllszegény diaeta utdn az esetek
79-2%/p-4ban negativ az occult vérzésre valé vizsgalat és csak
20'8° y-ban positiv, viszont ezen 20'8°/,-ban is negativva va-
lik, ha a hismentes és chlorophyllszegény diaetdt harom na-
pon tal még harom napig, tehdt Osszesen hat napig folytat-

juk, vagyis hat napi diaeta utdn 1009/,-ban negativ az occult |

vérzésre vald vizsgélat.

Mint a bevezetésben mondottuk, a kiilonbozé szerzék

kiillonboz6 eredményeinek egyik okat abban véltiik megtalal-
hatni, hogy taldn az ulcusnak diagnosisa all az egyes szer-
z0knél kiillonbdzé biztossagl alapon. Kétségtelen, hogy nem
minden fennallé ulcus diagnoskalhaté objective s igy az ily
statisztika ellen az a kifogds volna emelhetd, hogy taldn nem
mind a 240 eset volt biztosan ulcus. s ez volna az oka
annak, hogy az occult vérzés hdrom nap utdn oly kevés
esetben volt positiv. Bar az ulcus diagnoskalasakor az egyes

tiinetek mérlegelése szempontjabol a leheté legkritikusabban

jartunk el és bar az occultvérzésnek hat nap utdn 100°/,-ban

valo negativva vélasat a targyalt kérdés szempontjabdl rend-.

_kiviil fontossagiinak tartjuk, mégis minden kétség kizdrasa
végett a 240 eset koziil kiilonvéalasztottuk azokat az esete-
ket, melyekben az ulcus jelenléte objective minden kétséget
\kizér()an bebizonyult. Ilyenek els6sorban -azok, melyekben
_operativ biopsia bizonyitotta az ulcust, tovdbba azon esetek,

melyekben magat az ulcust a RoOntgen-vizsgdlat mutatta ki,
.ilyenek a kis curvatura-callosus és penetral6 ulcusai. Ideszami-
tottuk tovabbéd azon eseteket, melyekben az ulcus egyéb kli-
/4 1é82€

nikai tiinetei mellett az eredeti toltésnek tobb mint i
volt a gyomorban megtaldlhaté; idetartoznak a motoros in-
_sufficientidval jaré pylorus-, duodenalis és juxtapylorikus
ulcusok. Ilyen esetiink volt 140; az ezen esetekre vonatkozo
Osszeallitdis a masodik tablazatban lathato.

IL. tablézat
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. . negativ| 2 | ‘ 5 l m.42 2 | 207

!f 27 ‘ 4 | 140
p. = operalt esetek
tek m. = '/y maradékndl nagyobb motoros insufficientidval jard
- esetek. :

E {ablazat tehat azt mutatja, hogy 140 kétségteleniil bi-
- zonyitott ulcus koziil 79:3°/-ban harom napos diaeta utan, a
tobbi 207%,-ban hat napos diaeta utin negativ az occult
vérzésre vald vizsgdlat.

Ha ezekkel szemben carcinoma-eseteinket tekintjiik,
akkor az azokban taldlt eredmények egészen masok. 58 gyo-
morcarcinoma-esetet észleltiink, melyek koziil 57-ben mitét
igazolta a carcinoma jelenlétét. Ezen 58 eset koziil 56-ban
(tehat 96:5°/p-ban) 1gy harom napi, mint hat napi diaeta
utdn ki volt mutathatd occult vérzés. Csak 2 esetben (tehat
3'5%,-ban) volt negativ az occult vérzés probdja és ezen ese-
tek koziil is egyben mfitét nem tortént, de viszont ez eset-
ben az daltalanos klinikai tiinetek mellett tapinthaté tumor és
typusos Rontgen-kép bizonyitotta a carcinoma jelenlété.

E statisztikdk vildgosan mutatjdk az occult vérzés visel-
kedésének ellentétes voltdit ulcus és carcinoma eseteiben,
a minek a kétfele betegség differentialdiagnosisa szempont—
jabdl valé jelentdségét kiilon kiemelnem nem kell.

Kozlés a budapesti kir, magyar tudomany-egyetem I. sz, sebészi
klinikajarol. (Igazgaté: Dollinger Gyula, egyetemi ny. r. tanar,
m. kir. udvari tanacsos, vezértorzsorvos.)

A 1ép szerepe heveny fertézésekben.
Irta: Makai Endre dr., operateur, a klinika volt m{iténévendéke. ’
(Vége.)

A mi a mesterséges fertdzéseink kapujat illeti, legtobb-
szOr a subcutan adagoldst alkalmaztuk. Intravenas m]ectnékra
rapide pusztultak el az allatok. Az intraperitonealis oltasokra is
1—2 nap alatt tobbnyire elhullottak. Megkiséreltiik a bakterium-
emulsio befecskendezését szervekbe, majba, Iépbe is. Tekintve
féleg az utdbbinak szerfolott kicsiny, nevezetesen keskeny és
vékony voltat csak minimalis bakteriummennyiség volt alkal-
mazhaté. Mivel ilyenkor ennek megfeleléen a bakterium-
emulsiénak joval virulensebbnek és concentrdltabbnak kellétt
lennie, kikeriilhetetlen volt, hogy a tii kihtizasakor a peritoneum
ne fert6z6djék; az intraorganumos befecskendezés czéljabol
sziikséges leparotomia traumdja evvel egyiitt rendesen elég
volt ahhoz, hogy az éllat 24 6ran beliil elpusztuljon. Nem

: ketelkcdem hogy Foa fentidézett kisérleteiben — tuberculosis-

bacillusoknak 2 Iéptok ala fecskendezése — ugyancsak
a hasiirbe keriilt a befecskendezett bacillusok egy része.

A giimébacillusok a tengeri malaczon nem okoznak has-

hartyagyuladast; ismeretes, hogy a mindennapos éllatolta-
sok utan, melyeket giimékor klmutatéséra szokds végezni, intra-
peritonealis fertézések kapcsan a méjban és lépben szektak
a giimék fejlédni.

Nagy figyelmet forditottunk a fert6zésre hasznalt bak-
teriumok virulentidjdra s azok mennyiségére, mert ebben
az irdnyban kerestiik az irodalmi adatok ellentétes voltanak
megfejtését. Tulvirulens bakteriumoknak tilnagy mennyiség-
ben adagoldsa esetén nem varhatjuk azt, hogy a fert6zés
lefolyaséanak kiilonféle arnyalatai konstatidlhatok legyenek: az
allatok rapide pusztulnak el, a kérlefolyds befolydsoldsa el

- sem képzelhet6. Ha a lépkiirtds e virulens fert6zéseket csak

roviddel el6zte meg, tigy a még ki nem hevert mditéti trau-
mat6l barmily kis fokban, de legyengitett allatok érthetGen
hamarabb pusztulnak el, viszont a kontroll-llatok is nem-
sokdra elhullanak. Csak 1Iyen modon értelmezhetd az a lelet,
hogy a lépfene- vagy streptococcus-fertdzést siilyosbitja a
1épkiirtds, mig pl. a staphylococcus- vagy pyocyaneus bacillus-
fert6zés lefolyasat enyhiti. Mint kisérleteink sordn latni fogjuk,
megfeleléen mitigalt streptococcus-kultura befecskendezésére
az dallatok viselkedése ugyanolyan, mintha staphylococcus-,
pyocyaneus- vagy coli-kulturdval fertéztiik volna dket a lép-
kiirtas utén.

Noha természetesen lehetGleg egykorti és egyenld stilyti
allatokat alkalmaztunk kontrollnak, a bakteriumokkal szemben
vald individualis érzékenység magéban is elegend6 annak a
magyardzasira, hogy azonos fert6zésnél néhany Oraval vagy
akar egy nappal is tuléli az egyik allat a mdasikat; folosleges
vagy éppen jogosulatlan ezt azzal hozni okozati Osszefiig-
gésbe, hogy a két allat kozill az egyiknek valamely szervét
el6zetesen eitavolitottuk. Ez az Achilles-sarka Blumreich és
Jacoby kisérleteinek, melyek soran atlagban 121/, 6raval élték
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